
第四节  劳动力流动 

 

知识点名称 重要程度 

1.劳动力流动及其利弊 ★★ 

2.劳动力流动的主要影响因素 ★★★ 

3.劳动力的跨地区流动 ★★★ 

4.劳动力的跨职业流动 ★★★ 

5.劳动力的跨产业流动及产业内流动 ★★★ 

 

一、劳动力流动及其利弊 

（一）劳动力流动及其意义 

概念 
劳动力流动一般是指劳动力依据劳动力市场条件变化，在企业间、职业间、产业间以及地区间

的移动 

意义 

（1）由于劳动力的流动通常能使劳动力得到更有效的利用，从而增加收入，所以人们为劳动

力流动所垫支的费用也被视为一种投资 

（2）劳动力流动机制可以纠正地区间就业不平衡，减少由技术变化而引起的人力问题，减轻

与经济结构变化相联系的失业问题，它还有利于劳动力市场根据其他市场形势的变化做出快

速的调整 

 

（二）劳动力流动对企业和员工的影响 

对员工的

影响 

劳动力流动应该有个合理的限度。劳动力过度流动同劳动力流动不足一样，都会产生不好的

效果。这是因为流动是有代价的，在追求利益的过程中同时也要付出成本，这一点正如其他

类人力资本投资一样 

对企业的

影响 

对于企业和整个经济而言，流动可能会支付较高的代价 

（1）企业向离职者支付的训练费用尤其是特殊培训费用的丧失 

（2）企业必须重新培训新员工，并且要在一定时期里承担因新员工生产效率低而带来的损

失 

 

【例·单选题】下列关于劳动力流动对企业和员工的影响的说法，错误的是（  ）。 

A.劳动力流动可能会导致企业提供的一部分培训投资损失 

B.劳动力流动对员工来说是收益大于成本的 

C.无论对企业还是劳动者而言，劳动力流动都应有一个合理的限度 

D.劳动力流动可能会使企业增加培训新员工的成本 

 

答案：B 

解析：本题考查劳动力流动对企业和员工的影响。劳动力流动应该有一个合理的限度，劳动力过度流动同劳

动力流动不足一样，都会产生不好的效果，这是因为流动是有代价的，在追求利益的过程中同时也要付出成

本，这一点正如其他类人力资本投资一样。自愿离职的员工不仅要放弃已积累的资历、工作等级的提升机会，

而且还要放弃已经培养起来的较为亲密的同事关系等。在新的工作中，他要从低等级工作开始干起，努力去

建立新的同事关系因为没有资历，从而缺乏职业安全感。选项 B 错误。 

 

二、劳动力流动的主要影响因素 



流动前后的工资水平差异以及在流动之后找到高工资工作的机会大小是对劳动者流动产生影响的首要因

素也是最大因素，其次是会对劳动力流动的各种成本产生影响的因素 

企 业 因

素 

①企业规模：规模大，流动率低（工资水平高+工作机会多） 

②地理位置：大都市流动率高（工作搜寻成本低+重新改变居住地的成本低） 

③组织文化以及领导风格：员工的心理感受（心理成本过高或者心理收益太低会导致员工流动） 

劳 动 者

因素 

①年龄：年轻流动率高（工作匹配质量+人力资本投资动机） 

②任职年限：年限越长，流动率越低（工作满意度高+未来收益损失大+适应组织心理成本低） 

③性别：女性离职率高（生育行为的职业中断+家庭的角色分工） 

市 场 周

期因素 

①供大于求时（宽松状态），已经就业的劳动者的流动机会受到削弱； 

  供小于求时（紧张状态），劳动力流动率上升 

②衡量劳动力市场松紧程度的指标（失业率、临时解雇率）都和离职率存在负相关关系 

③劳动力市场周期与经济周期同步，即经济快速增长，劳动力流动率会较高 

社 会 因

素 

①整个社会对于流动的态度以及流动的传统习惯会影响劳动力的流动率： 

②不同国家的社会制度影响劳动力的直接流动成本：如住房制度 

 

【例·单选题】关于影响劳动力流动的市场周期因素的说法，正确的是（  ）。 

A.在劳动力市场处于宽松时态时，劳动力流动率上升 

B.在劳动力市场处于紧张时态时，劳动力流动率上升 

C.离职率和失业率之间存在正相关关系 

D.在解雇率较高时，离职率也较高 

 

答案：B 

解析：本题考查影响劳动力流动的市场周期因素。A 项，当劳动力市场处于宽松状态时，劳动者找到新就业机

会的概率下降，市场上的失业人数上升，很多人的失业周期延长，已经就业的劳动者的流动动机显然会受到

削弱，劳动力流动率下降。C 项，衡量劳动力市场松紧程度的一个重要指标就是失业率，而在离职率和失业率

之间确实存在着一种负相关关系。D 项，衡量劳动力市场松紧状况的另外一个指标临时解雇率，与离职率之间

呈现一种负相关关系，即解雇率高（在经济衰退时期）时离职率低，解雇率低时离职率高。 

 

【例·多选题】关于劳动力流动的说法，正确的是（  ）。 

A.在劳动力市场宽松时，劳动力流动更为频繁 

B.适度的劳动力流动有助于劳动力资源的有效配置 

C.大企业工资水平较高是导致其劳动力流动率较低的主要原因之一 

D.自愿的劳动力流动可以被视为一种人力资本投资行为 

E.社会制度对劳动力流动的成本没有影响 

 

答案：BCD 

解析：本题考查劳动力流动的影响因素。A 项，劳动力市场处于宽松状态时，即市场上存在明显的供大于求的

现象时，已经就业的劳动者的流动动机显然会受到削弱；E 项，不同国家的社会制度使劳动者的直接流动成本

不同。 

 


